Activitats Recuperacio
Fisica i Quimica 4t ESO
Setembre Curs 2014-2015

Departament de Ciencies Experimentals
INS Ermengol IV( Bellcaire d’Urgell)

Has d’elaborar aquest dossier que hauras d’entregar el dia de
'examen de recuperacio de setembre. La realitzacio d’aquest és
obligatoria per poder-te examinar i t'ajudara a preparar la teva
recuperacio.

A partir de la informacié detallada a continuacio, heu de presentar,
el dia de I'examen de recuperacié de setembre, els resums i la
resolucié dels diferents problemes plantejats a cada bloc,
enquadernat en forma de dossier.

L ’estructura del dossier ha de ser:

- Portada : “Fisica i quimica” 4 -ESO
Nom de l'alumne/a

Avaluacid Setembre:
= El dossier de Recuperacio tindra un valor del 20%.
= L’examen de recuperacio tindra un valor del 70%.
» Actitud que l'alumne ha mantingut durant el curs 2014-2015
(comportament, deures, llibreta) tindra un valor del 10%.

Imprimiu 1 poseu els fulls corresponents als
enunciats de cada bloc i, a continuacio, feu el resum
teoric i resoleu els problemes corresponents.
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- Bloc I: Magnituds fisiques, mesures, errors
- Resum teoric
- Resolucio6 de problemes (1, 2, 3, 4)

- Bloc II: Cinematica
- Resum teoric
- Resolucio6 de problemes (5, 6, 7,81 9)

- Bloc Ill: Dinamica i forca gravitatoria
- Resum teoric
- Resolucio de problemes (10, 11, 12 i 13)

- Bloc IV: Pressi6
- Resum teoric
- Resolucio de problemes (14, 151 16)

- Bloc V: Energia i Treball
- Resum teoric
- Resolucio de problemes (17, 18, 19 ,20i 21)

- Bloc VI: Mesura de la guantitat de matéria en guimica: atoms, molecules,

mols,...
- Resum teoric
- Resolucio6 de problemes (22, 23, 24 i 25)

- Bloc VII: Gasos i Dissolucions
- Resum teoric
- Resolucio6 de problemes (26, 27, 28, 29, 30 31)

- Bloc VIII: Models atdomics i taula periodica
- Resum teoric
- Resolucio6 de problemes (32, 33, 34 i 35)

- Bloc IX: Reaccions quimiques
- Resum teoric
- Resolucio de problemes (36, 37 i 38)

- Bloc X: Formulacié. Resolucio6 de la graella formulacio
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BLOC | MAGNITUDS FISIQUES, MESURES |
ERRORS

PROBLEMA 1
Efectua els seglents canvis d’unitats utilitzant factors de conversio :
o ]{g M km
45 rm@am? 120 sa h
m?* cm? 5 - min
14,34 n a s 0,0083 mm? a unitats Sl
PROBLEMA 2

Mesurant una mateixa longitud diverses vegades s’han obtingut els segluents
resultats, en mm: 22,9 ; 23,1; 23,0; 22,8; 22,6;

Calcula el valor de la mesura tot tenint en compte els error absolut i relatiu.
Expressa-la de forma correcta.

PROBLEMA 3
Ordena les segiients mesures de menor a major precisio:

¥ 4 m®amb un error de 200 dm®
b) 150 g amb un error de 50 cg

C) 1000 s amb un error de 2 minuts
d) 20 km amb un error de 20 m

PROBLEMA 4

Els nostres pulmons contenen aire, i per aguest motiu es comprimeixen quan
bussegem. En submergir un globus que conté un litre d’aire, s’obtenen els
valors per a la pressio i el volum del globus que s’indiquen en la taula de dades
seguent (a temperatura constant):

Pressié (atm) l 2 | 3 4 | 5
Volum (L) 1 172 [ 143 114 | 1/5

a) Quin és el problema a investigar?

b) Defineix variable independent. Quina és en aguest experiment?

c) Defineix variable dependent. Quina és en aquest cas?

d) Fes la representacio grafica de les dades.

e) Escriu la llei fisica i les conclusions que se’'n dedueixen de la
grafica.
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BLOC Il CINEMATICA

PROBLEMA 5
Classifica els moviments de la taula seglient segons que siguin uniformes o
variats, i rectilinis o curvilinis tal com s’indica a I'exemple:

MOVIMENT UNIFORME | VARIAT | RECTILINI | CURVILINI

Moviment d’una sinia

Cotxe accelerant en un
revolt

Moviment de la Lluna al
voltant de la Terra

Caiguda d’'una pedra

Tren que surt duna
estacio

Moviment d'un disc en el
tocadiscs

Tambor d'una rentadora
guan centrifuga

Avib a la velocitat de
creuer

Tir lliure en un partit de
basquet

Busques d’'un rellotge

Ascensor

PROBLEMA 6

La Raquel va a l'escola amb bicicleta i passa per uns punts de
referéncia(parada d’autobus, forn, parada de metro, consultori medic i escola).
Obtenim la taula seguent:

Bus Forn de pa | Metro Consultori | Escola
x(m) 150 450 800 1250 1500
t(s) 35,3 105,8 188,2 294,1 352,9

a) Dibuixa la grafica posicio-temps del moviment
b) Calcula la velocitat mitjana en km/h.

PROBLEMA 7

Un cotxe i una moto estan situats en diferents posicions d’'una recta, separats
una distancia de 250 km. Surten al mateix temps i es mouen en sentits
contraris. Si van a velocitats constants, de 20 m/s i 30 m/s, respectivament, a
quina distancia de la sortida del cotxe es trobaran? En quin moment ho faran?
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PROBLEMA 8

Un motorista que circula a una velocitat de 90 km/h accelera per tal d’efectuar
un avancament i adquireix una velocitat de 120 km/h en 3 segons. Calcula:
a) L’acceleracio del motorista.
b) La distancia recorreguda en aquests 3 segons.
c) El temps que trigaria a assolir una velocitat de 150 km/h si
continués accelerant al mateix ritme.

PROBLEMA 9

Llancem un objecte verticalment amunt amb una velocitat inicial de 40 m/s.
Calcula:

a) La velocitat 4 segons després de ser llangat.

b) L’alcada maxima que aconsegueix.

c) Eltemps que triga a tornar a terra.

d) La velocitat amb que torna a terra.
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BLOC Il DINAMICA | FORCA GRAVITATORIA

PROBLEMA 10
Troba la forga resultant, grafica i matematicament, del seguent sistema de
forces que actuen sobre un cos:

v' F1=50 N amb direccio i sentit de 15° sobre I'eix OX

v F2 =40 N amb direcci6 i sentit de 60° sobre I'eix OX

v F3 =20 N amb direccio i sentit de 180° sobre I'eix OX

PROBLEMA 11
Quina forga ha de fer el cable d’'un ascensor de 300 kg amb 4 persones dins,
de 60 kg cada una, en les segtients situacions:

a) Puja a velocitat constant de 1,2 m/s

b) Baixa a velocitat constant de 1,2 m/s

c) Esta aturat al tercer pis a 10 metres de terra.

d) Quan engega i accelera cap amunt a rao de 0,6 m/s,.

e) Quan esta aturat al tercer pis, el criden de baix i comenca a baixar amb

una acceleracié de —0,6 m/s?.
f) ... després continua baixant a velocitat constant.

PROBLEMA 12
Estirem un objecte amb una forca de 32 N i aconseguim que acceleri a rad de
0,8 m/s?.
a) Sisuposem que la friccié és nul-la, quina és la massa de I'objecte?
b) Si en aquest lliscament hi hagués una fricci6 de 10 N estirant I'objecte
amb la mateixa forga, quina acceleracio experimentaria?
c) Quina forca caldria fer per moure’l a velocitat constant?

PROBLEMA 13
Un cotxe de 900 kg circula per una carretera a 90 km/h i vol aturar-se en 10
segons.
a) Dibuixa les forces que intervenen durant la frenada.
b) Calcula I'acceleracié amb que frena.
c) Quina forca han de fer els frens?
d) Si aquest cotxe volgués accelerar de 0 a 108 km/h en 15 segons, quina
forca hauria de fer el motor suposant que el coeficient de fregament
dinamic amb la carretera és 0,4.




BLOC IV PRESSIO

PROBLEMA 14

Un bloc d’acer amida 15 cm de llargada, 6 cm d’amplada i 1,5 cm de gruix. Si la
seva massa és de 1350 g, quin és el seu pes i la seva densitat expressada al
sistema internacional. Calcula, també, la pressié sobre cadascuna de les cares
del bloc.

PROBLEMA 15

La finestra lateral d’'un batiscaf és rodona i fa 20 cm de diametre. Calcula la
forca que actuara sobre el vidre quan es trobi a 5 km de profunditat. Considera
que l'aigua del mar té una densitat de 1,03 g/cm?.

PROBLEMA 16

Determina el volum i la densitat d’'una pedra si sabem que en l'aire pesa 588 N i
introduida en l'aigua té un pes aparent de 475 N. Digues en quin principi et
bases per a fer els calculs, enuncia’l correctament i explica que és el pes
aparent. La densitat de l'aigua és 1 g/cm?®.
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BLOCV ENERGIA | TREBALL

PROBLEMA 17

Sobre un cos actua una forga horitzontal i constant de 80 N i el desplaca 8 m
en la mateixa direcci6 i sentit. Calcula el treball realitzat per aquesta forga.
Calcula, també, el treball que es fa en aixecar des del terra fins a una altura de
15 m un cos 800 kg de massa.

PROBLEMA 18
Una grua aixeca un pes de 6000 N, a 10 m d'altura en 30 s. Calcula la poténcia
que desenvolupa.

PROBLEMA 19

Calcula I'energia potencial que adquireix:

a) un objecte de massa 70 kg, que és a terra, quan es posa sobre una taula de
100 cm d'altura.

b) Una persona de massa 70 kg quan puja al segon pis d'una finca, si cada pis
té una altura de 3m.

PROBLEMA 20

Un cotxe va a una velocitat de 70 km/h. Si la massa del cotxe és de 1200 kg,
guan val I'energia cinetica? El cotxe frena i assoleix una velocitat de 40 km/h.
Quina ha estat la variacio d'energia cinética?

PROBLEMA 21
Calcula I'energia mecanica que té una avioneta de massa 600 kg quan vola a
una altura de 200m, i amb una velocitat de 150 km/h.




BLOC VI MESURA DE LA QUANTITAT DE MATERIA
EN QUIMICA

PROBLEMA 22

Calcula la massa molar de les seglents substancies quimiques:
aigua (H20), dioxid de carboni (CO,), carbonat de magnesi (MgCO3), nitrat de
plom (1) (Pb(NOs3),), buta (C4H;0) i etanol (C,HsOH).

PROBLEMA 23

La foérmula molecular de laspirina és CgHgO4. Disposem d'un comprimit
d’aspirina de 0,5 g, calcula:

a) Els mols que hi ha.

b) El nombre de molécules que hi ha.

c) El nombre d’atoms de carboni i de oxigen que hi ha.

d) El mols d’atoms d’hidrogen que conté.

PROBLEMA 24

Un recipient tancat de 125 g conté una mostra de gas hidrogen (H;) amb
7,06-10°* molécules. Qué marcaria una balanca que suportés aquest recipient?
Quina és la quantitat de substancia, en mols, continguda al recipient?

PROBLEMA 25

Calcula la massa, en grams, d’'una moléecula de dioxid de carboni.




BLOC VIl GASOS I DISSOLUCIONS

PROBLEMA 26

Calcula el volum de 2,5 mols de gas ideal a 100°C i 4 atm.

PROBLEMA 27

Calcula la massa de 5,6 litres de dinitrogen (N2) mesurats a 100°C i 0,5 atm.

PROBLEMA 28

Una mostra de gas ocupa un volum de 275 cm® a 450 mm Hg i 39°C. Calcula
els mols de gas i el volum ocupat en condicions normals.

PROBLEMA 29

En un vas de sucre de 200 cm® d’'una beguda refrescant hi ha 14 grams de
sucre. Quina sera la concentracio de sucre en g/mL?

PROBLEMA 30

Has de preparar al laboratori 800 mL d’una dissolucié de sal en aigua amb una
concentracio de 5 g/L. Fes els calculs necessaris i explica com ho faries.

PROBLEMA 31

Tenim 400 grams d’'un aliatge de llautdé (coure i zinc) del 30% en massa de
coure. Quina quantitat hi ha de zinc a la peca? | quants grams de coure hi ha?
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BLOC VIl MODELS ATOMICS | TAULA PERIODICA

PROBLEMA 32

Relaciona cadascuna de les innovacions segiients amb un model atomic:
a) Existéncia del nucli i separacio de les carregues positives i negatives en

=1 (0] 1 0 PSR

b) Existéncia de nivells d’energia per als electrons

c) Existencia dels electrons ..........ccccccvviviieiiiiiiiiiiiiiieeeeenn,

d) Impossibilitat de conéixer exactament la trajectoria de I'electré dins de

PAEOM e

PROBLEMA 33

Completa la taula seguent:

Nom clor coure fluorur 16 ferro(Il)

Simbol B.C AP K*

Nombre 10 13 9
atomic

Nombre 37 22 70 | 27 79 39
massic

Protons 17 34 19

Neutrons 63 19 30

Electrons 29 32 36 24

PROBLEMA 34

Classifica els elements seguents en metalls, semimetalls i no metalls:

Potassi, alumini, iode, osmi, silici, sofre, magnesi i arsenic.

Metall Semimetall No metall

=



PROBLEMA 35

Indica la configuracio electronica dels elements seguents i dels seus ions. A
partir de la configuracio electronica dels atoms neutres, indica el nivell més
extern o capa de valéncia, el nombre d’electrons de valéncia i situa’ls a la Taula
Periodica.

CaiCa®" (z=20)

NaiNa" (Z=11)

PiP* (z=15)

CliCI (z=17)

Ali AP* (z=13)

SbiSb* (z=51)

SiS?% (Z=16)

ZniZn** (z=30)
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BLOC IX REACCIONS QUIMIQUES

PROBLEMA 36
Ajusta les seglients equacions quimiques:

CeH1206 —--> CH3CH,OH + CO;

NaCl + H;SOs —--> NaySO, + HCI

Fe,Os + CO —> Fe + CO

ins + 0O, + C —-> Zn + SO, + COz

Fe(CrOz)z + Na,CO3 + O, -> Na,CrO4 + Fe,O3 + CO,

PROBLEMA 37

El Titani (Ti) és un element abundant a la natura (un 0,6% de l'escorca
terrestre), per les seves propietats. Resistent, de baixa densitat i de dificil
corrosio, és cada vegada més emprat en la industria aeroespacial i també per a
fer implantaments ossis i dentals. Es treballa a la industria en forma de
tetraclorur de titani (TiCl 4), que s’obté del mineral anomenat “rutil”, que €s un
oxid de titani (TiO , ), fent-lo reaccionar a 800°C amb carboni i clor i s’obté
monoxid de carboni com a subproducte. La reaccio és la seguent:

TiO,+C+Cl,->TiCl4 + CO
a) Ajusta la reaccio
b) Quants atoms de carboni reaccionen amb 100 molecules de rutil?

c) Quants grams de TiCl 4 s’obtenen si reaccionen 120 g de carboni ?

PROBLEMA 38

En la reaccié de combustié del benze CgHg s’obté CO, i vapor d’aigua.
a) Escriu la reaccio i ajusta-la.
b) Quants mols de CO, s’obtenen al cremar 3,9 g de benze?

¢) Quants grams de benze calen per a obtenir 900 g de vapor d’aigua?
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BLOC X  FORMULACIO INORGANICA

1 (NH4),S 21 | Arseniur de plata
2 | H,0; 22 | Oxid de nitrogen(lll)
3 AuCl; 23 Cianur de cadmi

4 | HyTeuq 24 |16 nitrur

5 | Pb(OH), 25 | Acid cromic

6 HNO; 26 | Hidrur de coure(l)
7 H;PO, 27 Estibina

8 |AF 28 | Acid permanganic
9 H,SO, 29 Clorur de zinc

10 | PtO, 30 | Acid metaboric

11 |HBrO; 31 | lodur de niquel(lll)
12 | H,S,0, 32 16 manganes(ll)
13 |BaSe 33 | Hidroxid de ferro(lll)
14 | CsCN 34 | Acid hipocloros

15 | AuH, 35 | Trifluorur de fosfor
16 |Br 36 |10 bari

17 | CoH, 37 | Acid iodhidric

18 | HsBO; 38 | Acid sulftrric

19 | SFq 39 | Acid nitrés

20 | NH; 40 Dioxid de cadmi
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